

Другого пути нет

Ильхам АЛИЕВ: Проживающим в Карабахе армянам необходимо осознать, что их будущее проходит только через интеграцию в азербайджанское общество

Президент Азербайджанской Республики Ильхам Алиев в интервью телеканалу AzTV в селе Басгал Исмаиллинского района аргументированно и на основе фактов доказал, что единственный гуманитарный путь окончательного решения карабахского вопроса - добровольный выбор местных армян.

Хююг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Для большинства армян ввиду многовекового опыта совместного проживания интеграция в единое толерантное общество не составит труда, а те, кто подобно их вождю Робику Кочаряну решит, что их жизнь генетически несовместима с нашим народом, вольны идти на все четыре стороны.

Осознанная необходимость

Водораздел уже наметился, и инициаторами нового мышления явились отнюдь не блогеры с пенсионерами, а премьер-министр Армении Никол Пашинян вместе с секретарем Совбеза соседней страны Арменом Григоряном. Первый в одном из своих июньских выступлений в местном парламенте отметил, что «есть идея отдельить карабахский вопрос от армяно-азербайджанских отношений», а второй в конце прошлого месяца подчеркнул, что «официальный Ереван (Иреван - ред.) признает территориальную целостность Азербайджана, а потому не исключает заключение мирного соглашения



с Баку без окончательного решения статуса Карабаха». Озвученное ведущими политиками Армении новое видение - робкая пока еще попытка закрепиться на конструктивной площадке дипломатического поля. Тем не менее, это показатель осознания отсутствия альтернативы и тщетности перевода диалога в силовую плоскость.

Прямыми подтверждением этого является предупреждение Президента Ильхама Алиева, сделанное им в недавнем интервью телеканалу AzTV в селе Басгал Исмаиллинского района: «Проживающим в Карабахе армянам необходимо осознать, что их будущее проходит только через интеграцию в азербайджанское общество. Карабах - не-

отъемлемая часть Азербайджана с экономической, географической, транспортной и исторической точек зрения, международного права. Если кто-то в Карабахе твердит о каком-то статусе либо независимости, то он - первый враг армянского народа, так как права всех жителей этого региона будут защищены так же, как права всех граждан и народов, проживающих в Азербайджане».

Подписанное 10 ноября 2020 года по итогам Отечественной войны трехстороннее Заявление о прекращении огня и последовавшие за ним заявления Президента Азербайджана Ильхама Алиева и его российского коллеги Владимира Путина, равно как и «прятки» премьер-министра Никола Пашиняна, по-

казали, что именно Иреван выступает от имени Карабаха. Это же подтвердили июньские парламентские выборы, где команда «революционеров» получила вотум доверия, но из-за поливинчатости ее действий до сих пор непонятно, какой тональностью голоса хочет она обладать в ходе переговоров. Увы, но «шаг вперед, два шага назад», наблюдавшиеся на узеньком горизонте армянского стратегического мышления, ведут к тупику перспективы регионального развития - ведь пустоты правительства присутствия обязательно будут заполнены радикальными реваншистами, что в итоге обернется «Железным кулаком» или, как минимум, «Возмездием».

⇒ 3

ПОЗИЦИЯ

О причинах армянской политической заскорузлости хорошо сказал бывший старший советник президента Левона Тер-Петросяна Жирайр Липаритян в американском издании The Armenian Mirror Spectator - тот самый, который в 1993 году заявлял, что земли, завоеванные кровью, можно вернуть той же ценой. По итогам Отечественной войны этот же персонаж пишет: «Армении сейчас важно понять, что произошло, хотя бы потому, что после раз渲ла Советского Союза воспоминания о победе в первой Карабахской войне стали неотъемлемой частью армянской идентичности».

Этот посыл можно раздобыть на множество составляющих, и «преступное почивание на лаврах» среди них будет не на первом месте по значимости. Скорее всего, армяне должны разобраться в собственной ментальности.

В то время, как общенациональный лидер Гейдар Алиев выстраивал вертикаль власти, наращивал экономическую, военно-политическую и дипломатическую мощь страны, обучая премудростям непростой специфики достойного продолжателя своих идей Президента Ильхама Алиева, Кочаряны и Саргсяны устраивали перестрелку в парламенте, убивали десятки протестующих (1 марта 2008 года), растаскивали бюджетные средства по офшорам, превращая оккупированный Карабахский регион в рассадник безнаказанной преступности. Это и есть главная причина того, что молчаливое большинство забитой дашнаками армянской общественности, привыкшей жить при вековых устоях и познавшей плюсы близкого сосуществования со всеми общинами многогранной страны, со временем обязательно предпочтет бандитской среде гражданство Азербайджана, существо предсказуемость и стабильность личной и семейной жизни.

Вносить

посильный вклад
в развитие страны

Достижения НКАО в составе Азербайджана с 1923 по 1980 год нашли свое отражение в опубликованном в Ханкенди в 1983 году статистическом сборнике. Так вот, в книге написано следующее: «Во времена создания автономной области не было среднетехнических образовательных учреждений, массовых библиотек и театров. В городе Шуша было только три основных культурно-просветительных учреждения и один кинотеатр. В данный момент в НКАО имеются пять среднеобразовательных учреждений, в которых получают образование около тысячи учеников. Функционирует 164 библиотеки с книжным фондом выше 930 тыс. экземпляров. Из них 150 библиотек находятся в сельских местностях, и их книжный фонд достигает 630 тыс. экземпляров. В административном центре существует армянский государственный театр имени М. Горького, организован государственный ансамбль песни и пляски, действует 176 клубных, а также 10 научных учреждений».

С первых дней возникновения НКАО здесь начала выходить на армянском языке газета «Советская Карабах», а сама область из «края пуга» превратилась в край комбайнов и тракторов. Уже в начале 1963 года в сельском хозяйстве насчитывалось 1,4 тыс. тракторов, 224 комбайна, 670 грузовых машин и тысячу других современных сельскохозяйственных машин. По сравнению с 1940 годом, общий продукт всей

Другого пути нет



промышленности возрос на 341%, электрическая энергия - на 945%. и др.

Иными словами, период совместного, единого проживания армян вместе с многонациональным сообществом региона наглядно показывает преимущества единой семьи народов. Обратимся к цифрам 1988 года, когда сепаратисты с пеной у рта «доказывали» невозможность сосуществования армян с азербайджанцами. В институте Управления народного хозяйства при Совете министров Аз.ССР был проведен «круглый стол», на тему «Экономика НКАО: проблемы и перспективы», с участием академика Академии наук СССР Т.С.Хачатурова, который по завершении обсуждения сказал: «Мне очень приятно полемизировать с сотрудниками

и здравоохранении, в дорожном строительстве и пенсионном обеспечении.

Тем не менее союзные власти приняли решения, приведшие к параду суверенитетов, а армянская диаспора воспользовалась ситуацией, обернувшейся бесконтрольностью и расцветшей преступностью в бывшей автономной области. За фактами далеко ходить не надо - британский автор Харрольд Кейн в результате полуторагодовой командировки издал любопытную для исследователей книгу «Нарко-Карабах», повествующую об изменениях после разрушения советской реальности. «В ходе работы над этим проектом наши цели постепенно расширялись. В течение 18 месяцев мы выявили факты торговли людьми, отмывания денег, нелегальной тор-

Представлен на сайте и немалый список транснациональных компаний, которые, пренебрегая международными нормами, до Отечественной войны вели бизнес на оккупированных землях либо сотрудничали с армянскими компаниями, извлекая выгоду из «непризнанной», а точнее не подконтрольной зоны.

В надежде

на дружбу

двух народов

А потому неудивительно, что там и сегодня люди боятся проговориться о настоящих своих чувствах, а наиболее смелые из корреспондентов, вроде Ишхана Вердяна и Романа Бабаяна, предварительно бегут из региона и вещают из Стамбула и относительно «безопасного» Иревана, где до них не достают руки дашнаков.

Масла в огонь подливают и власти Армении, возбудившие уголовные дела в отношении армян, попросивших Президента Ильхама Алиева о предоставлении гражданства Азербайджана. Но они не понимают одного - тем самым официальный Иреван поощряет выезд армян в третьи страны, чтобы уже оттуда просить об азербайджанском гражданстве фактически в статусе беженца, пока армяно-азербайджанская государственная граница не открыта, а отношения двух государств не нормализованы подписанием мирного договора.

Есть еще один вариант - армяне живут в своих домах и вынуждены обращаться за работой к азербайджанским подрядчикам, будучи лишенными помощи от властей Армении и дислокированных на новую Лачинскую дорогу российских миротворцев.

Пройдет немного времени, и младшее поколение карабахских армян осознает степень чудовищного обмана насчет «зверства азербайджанцев» со стороны бандитов, делавших на национальной ненависти огромные деньги. Они на деле поймут, что в нашей стране вообще отсутствует этническая сегрегация. Помнится, 23 февраля отвечая на вопрос главного редактора телеканала RT Маргариты Симоньян о том, что гражданам с ар-

мянской фамилией запрещен въезд в Азербайджан, Президент Ильхам Алиев прямо сказал, что «данная информация не соответствует действительности и в республике нет запрета на въезд по этническому принципу».

«Многочисленные визиты армянского народа в Азербайджан - тому свидетельство. Они участвуют в спортивных мероприятиях, таких как Европа, команда из Армении участвовала. Я даже помню, что одному представителю Украины, армянину по национальности, я лично вручил серебряную медаль, он стоял на подиуме рядом с азербайджанским боксером, который завоевал «золото», - пояснил глава государства, приведя в пример знаковый визит в Баку католикоса всех армян Гарегина II. «Он посетил армянскую церковь в нашей столице и был удивлен, что там мы храним более 5 тысяч книг на армянском языке, он сам этому свидетель. Таких примеров я могу привести много: и депутаты, и общественные деятели, и граждане других стран с армянскими корнями», - отметил Президент и выразил надежду на примирение азербайджанцев и армян после заключения всеобъемлющего мира.

«У нас не было никаких проблем, и мы хотим снова жить вместе с Арменией как хорошие соседи. Армяне, живущие в Нагорном Карабахе, являются нашими гражданами. Надеюсь, что после того, как этой оккупации будет положен конец, наши народы помирятся», - заявил лидер нового Азербайджана турецкому телеканалу CNN Türk еще до завершения Отечественной войны.

В Иреване, исходя из заявления Президента Ильхама Алиева, должны сделать вывод о неизменности озвучиваемых им позиций, и это связано с тем, что он, в отличие от ведущих политиков соседней страны, предпочитает семьдесят семь раз отмерить, прежде чем отрезать, но если рубить, то так, чтобы оппоненту неповадно было возвращаться к проиденной теме.

В недавнем интервью телеканалу AzTV глава государства отчетливо для всех сторон заявил: «События, связанные с новой Лачинской дорогой, отчетливо показали, что власти Армении утрачивают влияние на армян Карабаха, будучи не способными решить их проблемы - ни безопасность, ни экономические, ни финансовые, ни другие. А власти Азербайджана, наоборот, повышают его, и это - новая реальность. Армяне, проживающие в Карабахе, - наши граждане, и сегодня на переговорах о каком-либо статусе вообще нет речи.

Мы говорим о правах и безопасности проживающих в Карабахе армян, что и будет обеспечено Азербайджанским государством в полном объеме, и чем раньше они поймут это, тем лучше будет для всех нас».

И в качестве примера глава государства привел общение местных армян с азербайджанскими строителями новой дороги. «Наши строители находились в контакте с проживающими там армянами, некоторые из которых даже помогали, благодарили за то, что мы строим такую качественную дорогу. Такой качественной дороги не было в истории не только Карабаха, но и Армении. Так что контакты уже есть, и это очень важно, я тоже приветствую это. Контакты между людьми послужат долгосрочному миру», - подчеркнул Президент, предвещая неминуемую дружбу двух народов в недалеком будущем.

В отличие от ведущих политиков соседней страны Президент Ильхам Алиев предпочитает семьдесят семь раз отмерить, прежде чем отрезать, но если рубить, то так, чтобы оппоненту неповадно было возвращаться к проиденной теме

никами на тему относительно

развития плодотворных сил Нагорного Карабаха. Должен признаться - я не был достаточно информирован по этим вопросам, и наша беседа дала мне возможность восполнить этот пробел».

Результаты обсуждений были опубликованы в Москве, однако команда тогдашнего генсека ЦК КПСС Михаила Горбачева целенаправленно решила не проводить дискуссий на всесоюзном уровне. Ей было не выгодно, чтобы широкая аудитория узнала о чисто сепаратистских настроениях дашнакских выкорыши, а потому она решила скрыть объективные данные. Например, в 1987 году на каждые 10 тыс. человек в НКАО 657 работало на прибыльных предприятиях промышленности. В то время, как снабжение больничными койками на каждого из 10 тыс. человек в Арм. ССР было 86,2, в Азербайджане - 97,7, то в НКАО это число было 101,7. Чтобы не забивать головы читателей «мелочами», скажу, что такая же картина наблюдалась в образовании

говли оружием, контрабанды золотом и глобальной коррупции, - пишет автор во вступлении к книге, электронная версия которой доступна на сайте Narcokarabakh.net. - Расследование привело меня в такие крупные столицы мира как Мадрид, Москва, Доха, Бейрут, Париж, Вашингтон, София, Стамбул, Кабул и Тбилиси», - пишет он, выбирая для заголовков красноречивые названия - «Добро пожаловать в ад», «Проститутки Степанакерта», «Новые ханы», «Золотая лихорадка», «Короли войны» и другие.

Есть на сайте и подробные профайлы тех людей, которые, так или иначе, имеют отношение к разжиганию нагорно-карабахского конфликта и получению от этого максимальных выгод. Здесь можно прочесть немало любопытных подробностей о криминальной деятельности бывших президентов Армении Роберта Кочаряна и Сержа Саргсяна, а также таких личностей, как Виктор Бут, Валерий Межлумян, Мигран Погосян, Рубен Татулян, Вардан Сирмакес и Самвел Бабаян.